

## 直击委员通道

# 省政协委员周涛： 要以蜕皮般的勇气拥抱新科技浪潮

“要以蜕皮般的勇气拥抱新科技浪潮。”1月19日，成都金牛宾馆，省政协十三届三次会议首场“委员通道”开启，作为首个走上“委员通道”的省政协委员，电子科技大学大数据研究中心主任周涛在回答完记者提问后，用一句掷地有声的话结束了他的发言。

周涛是国内大数据领域专家，一直关注如何让数字经济更好发展。

2024年，四川省数据局挂牌成立，肩负起推进数据要素市场化配置改革等使命任务。“四川省数据局成立的核心目的就是要解决数据如何发挥价值，特别是数据怎么作为一种新的生产要素来发挥价值。”周涛提到，四川省数据



省政协委员周涛

局成立之后，四川在大数据领域的努力和变化主要体现在三个方面：在顶层设计层面，思考如何制定更优的政策上下

贯通，以支持四川数字产业生态的建设；在中间层面，怎样找到数据发挥巨大价值的相应场景，并建立必要平台让数据能够更高效地发挥价值；在基础层面，研究四川要构建怎样的数据基础设施，才能有力支撑数字经济活动。

针对大数据建设中可能存在的“数据烟囱”“数据孤岛”等问题，周涛表示，一方面要做好数据的标准设计，数据的编码源、数据治理都有标准，这样才能让不同平台的数据都能够融合起来，发挥更大的价值；其次，在政策上要明确数据的权属，以便安全地使用数据；第三，要建相应平台，保证省级数据要素流通平台和地市级数据要

素流通平台上下游的来回交换数据，让效率更高。

“当然，这是一个漫长的过程。我想在技术措施之外，还要改变我们面向新兴事物的心态。”周涛表示，面对日新月异的大数据和人工智能发展，需要改变的还有面临新兴事物的心态，要敢于先行先试。

“马上来到农历蛇年，蛇有很独特的力量，在成长的过程中要经历多次蜕皮变得更有力量，被认为是智慧和再生的象征。这也是在激励我们，要在思维上进行新陈代谢。”周涛说。

华西都市报-封面新闻记者 秦怡 柴枫桔 摄影报道

## 省政协委员吴孟强：

# 四川绿色氢能具有加速跑、争第一的优势

走上省政协十三届三次会议首场“委员通道”，省政协委员，致公党成都市委会副主委，电子科技大学材料与能源学院教授、博士生导师吴孟强，结合科研成果和调研情况，为四川产业新赛道——绿色氢能发展建言献策。

“四川抢抓国家推进氢能开发利用大好机遇，开辟绿色氢能产业新赛道，具有加速跑、争第一的优势。”吴孟强表示，四川省氢能产业链基本打通，有超百家上下游企业，涵盖氢气制储运注、燃料电池系统和整车厂等全



省政协委员吴孟强

链条；制氢资源禀赋良好，大力发展绿色低碳低成本氢能产业具备先天优势；产业链终端应用初具规模，已建成加氢站15座，居西部第一；高校和科研院所集聚，科研创新和氢能产业关键核心技术积累丰富。

吴孟强认为，未来四川省氢能产业发展应聚焦四个重点：一是全链条布局，加速氢能装备成链集群发展，加快氢源供应网络、加氢基础设施建设。二是扩大市场，促进氢能规模化应用。推进“交通+氢能”应用，加快氢燃料电池

汽车推广，拓展轨道交通、低空飞行、航运、航空航天等领域氢能应用；推动“成渝氢走廊”提质扩容，打造城市群或城市间，如成德眉资都市圈等多条绿色氢路。三是构建“水风光发电+氢储能”一体化应用体系，推动氢储能与多种形式储能协同发展，为新型能源体系建设提供能源支撑。四是积极开展分布式氢能发电、氢能备用电源、风光氢储微网供电、虚拟电厂等氢供能应用。

华西都市报-封面新闻记者 赖芳杰 柴枫桔 摄影报道

## 省政协委员毛中根：

# 四川在新时代西部大开发中应有更大作为

省政协委员、农工党四川省委会副主委毛中根在省政协十三届三次会议首场“委员通道”上答记者问时表示，四川作为西部重要省份，在新时代西部大开发中应有更大作为。

对此，毛中根从五个方面提出建议。

一是坚持以创新塑造发展新动能，依托科教资源、人才集聚和产业基础等优势，发展新质生产力，主攻特色优势



省政协委员毛中根

产业和战略性新兴产业，加快构建现代化产业体系。

二是坚持“五区共兴”协调发展。落实跨市(州)区域型专项规划，深化经济区域与行政区适度分离改革，补齐欠发达地区发展短板，促进“五区”差异化、高质量发展。

三是坚持生态优先绿色发展。践行“两山”理念，完善生态补偿机制，加强生态价值转换，持续筑牢长江黄河上

游生态屏障。

四是坚持高水平对外开放发展，稳步扩大制度型开放，促进外贸外资增量提质，加快构筑向西开放战略高地和参与国际竞争新基地。

五是坚持全民共建共享发展，促进城乡居民基本公共服务均等化，加快构建社会治理共建共治共享新格局。

华西都市报-封面新闻记者 赖芳杰 柴枫桔 摄影报道

(紧接01版)这一年，我们全力以赴促和谐、保安全，统筹高质量发展和高水平安全，在守牢底线中维护了四川大局稳定。一年来，我们始终坚持和加强党的全面领导，充分发挥省委统揽全局、协调各方的领导作用，不断汇聚起四川现代化建设的磅礴力量。各地各部门各单位知重负重、奋勇争先，以一域之光为全局添彩；广大党员干部事不避难、担当担责，创造性开展工作；全川各族群众为幸福生活和美好梦想努力打拼，每个人身上都闪耀着奋斗的精彩。正是以这样奋发有为的精神状态和一往无前的奋进姿态，我们共同推动四川扛起了经济大省挑大梁的时代重任，全面建设社会主义现代化四川迈出了坚实步伐。这一年的成绩单，饱含着全省政协各级组织和广大政协委员的智慧和付出，省委对政协工作是满意的，对政协委员的

履职是肯定的。

王晓晖指出，今年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”蓄势之年，外部环境和宏观形势更加复杂严峻，各方面任务更加艰巨繁重，尤其需要全省上下增进思想共识、携手拼搏奋斗，同心协力交出一份合格答卷。我们要始终对党绝对忠诚，坚定用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”，坚定推动党中央大政方针和决策部署在四川落地落实。我们要始终保持发展定力，扎实抓好国家重大战略落地和省委发展战略实施，全力以赴拼经济搞建设，因地制宜发展新质生产力，坚定不移推动高质量发展，持续深化改革扩大开放，不断提升发展能级、增强发展后劲。我们要始终厚植为民情怀，持续用力保障和改善民生，用心用情解决

群众急难愁盼问题，积极探索共同富裕实践路径，努力让人民群众过上更加幸福美好的生活。我们要始终守牢安全底线，更好统筹发展和安全，有效防范化解重点领域风险，着力营造安定和谐的良好局面。我们要始终坚持团结奋斗，充分调动一切可以调动的积极因素，最大限度凝聚全省上下干事创业的强大合力，不断夺取新的更大胜利。

王晓晖指出，今年是四川省政协成立70周年，全省政协工作已经站上新的历史起点。迈步新的征程，全省政协各级组织要牢牢把握新时代人民政协的新方位新使命，坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，聚焦中心大局认真履职尽责，更加广泛地凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量，不断开创全省政协工作新局面。广大政协委员要更加自觉投身到凝心聚力、决策咨

询、协商民主、社会治理中去，积极代表各界群众参与国是、履行职责，进一步展现政协委员的良好风貌和时代风采。全省各级党委要加强对政协工作的领导，坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，认真践行和发展全过程人民民主，积极为政协履行职责创造良好条件。

应邀出席开幕会并在主席台就座的还有：中共四川省委、省人大常委会、省政府、省法院、省检察院及驻川部队领导同志，住川全国政协常委和部分委员，十二届省政协主席、副主席。

省直有关部门(单位)负责同志、市(州)委统战部副部长、市(州)政协秘书长和县(市、区)政协主席，台湾同胞、海外侨胞代表等列席开幕会。部分国家驻蓉领事机构总领事及领事官员，香港特区政府驻成都经贸办、澳门特区招商局成都代表处负责人旁听开幕会。